

DIARIO DE MALLORCA

del viernes 3 de Agosto de 1810.

La Invencion de San Esteban.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast.					
Epocas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el Sol á las 4	
7 de la m.	18 g.	28 p. 4 l.	O.	y 59 m. y 54 s.	
12 de la dia	20 g.	28 p. 4 l.	OSO.	se pone á las 7	
5 de la t.	21 g.	28 p. 4 l.	SO.	y 1 m. y 14 s.	

Cadiz 23 de Junio.

La corta fuerza de Covadonga no pudo resistir á un refuerzo considerable que el enemigo recibió por aquella parte, y tuvo que ceder el terreno que tan valientemente habia ganado; pero lo hizo con tal circunspeccion, que impuso al enemigo, quien se detuvo enteramente al ver que Navarra, sosteniendo á Covadonga, lo aguardó en su posicion con toda la entereza militar propia de este regimiento. Castropol y dos compañías del provincial de Leon cumplian por la izquierda tan altamente con su deber, que nada dexaban que desear, deteniendo por su parte á una columna, que absolutamente no pudo penetrar, y que dando un fuerte rodeo, se dirigió al intermedio de las dos lineas; en donde fué segunda vez detenida y rechazada por los valientes regimientos, provincial de Leon, Cangas de Tineo y Lena, haciendo su ataque tan infructuoso como el anterior, y dando lugar á que el regimiento de Castropol y las compañías de Leon se replegasen á la derecha de la segunda linea, segun se lo mandé. = Observando entonces que de la parte de Carboneras venia una fuerte columna dirigiéndose á la retaguardia de todas mis tropas, y que unida con

la rechazada por Leon, Cangas de Tineo y Lena podian las dos formar un cuerpo respetable capaz de envolverme, y siendo ademas cumplidas quatro horas de fuego, mandé que todas las tropas se replegasen á la derecha, lo que fué executado con el mayor orden, y batiéndose siempre. = Reunidos todos en la montaña de San Gines y la inmediata, ordené mi retirada por unas trochas que conducen á Alajar; pero viendo que las dos columnas indicadas se dirigian á partirme las fuerzas, dexé al provincial de Leon, que acabando de completar la gloriosa defensa que se ha dicho, y á pesar de haber perdido en la acción á su coronel D. Francisco de Corrales, que se retiró herido de consideracion, acreditó su brillante disciplina al mando de su sargento mayor D. Cayetano Alcocer, tambien herido, rechazando á los enemigos, que en aquella sazón venian con caballeria, no habiendo podido turbar nada el buen orden en que se hizo la retirada, que juzgué oportuna despues de cinco horas largas de terrible fuego, y despues de haber hecho bien costosa á los enemigos su entrada en Aracena. = Con el mayor orden y formados los cuerpos llegué á Alajar, pasando de allí á Santa Ana, y siguiendo hasta este pueblo con todas las tropas, á excepcion del regimiento de Villaviciosa, que sin duda ninguna no se me pudo reunir, y que supongo habrá ido á Cortelazor con arreglo á mis primeras ordenes, que las circunstancias me hicieron variar. El regimiento de Lusitania siguió el camino real que se dirige al mismo pueblo, y el coronel D. Juan de Moya con mucha parte de la vanguardia deve tambien estar allí. = No hallo voces suficientes para decir que no hay un xefe, un oficial ni un soldado que no haya cumplido con sus deberes de tal modo, que no constituyan la acción de Aracena como un exemplar de la disciplina y del valor. La mayor obediencia, el mayor silencio y el mejor orden fué lo que se notó durante la acción en la noche y dia siguiente, manifestando mi tropa la mayor confianza y alegría. = De nuestra pérdida no sé hasta ahora mas que la muerte de D. Francisco Corrales, coronel del

provincial de León, á pocas horas despues de la accion, de D. Jose Oromí, ayudante de dragones de Lusitania, que en uno de los ataques dados al enemigo dentro de Aracena quedó muerto ó prisionero, y de D. Joaquin Rico, cadete del regimiento de Candás y Luanco, que murió en la accion. El teniente coronel D. Cayetano Alcocer, sargento mayor del provincial de León, á pesar de haber sido herido en el medio de la accion, siguió mandando su regimiento. Por un cálculo bastante aproximado puedo asegurar que asciende el numero de muertos y heridos que hemos tenido de 180 á 200 hombres; entre estos algunos oficiales cuyos nombres no sé aun. La pérdida del enemigo ha sido extraordinaria, pues sé positivamente que en la iglesia de Santa Catalina en Aracena enterraron con toda pompa á un coronel y 7 oficiales; en varios hoyos sepultaron 235 cadaveres franceses, y aun se encuentran en el campo algunos mas: segun el numero de parihuelas y un cómputo hecho por varios que contaron los heridos que enviaron á Sevilla en cada conduccion y el numero de estas, ascienden los heridos á 300 hombres. Las fuerzas del enemigo que se me presentaron, eran como de 600 infantes y 800 caballos. Concluye recomendando los oficiales y tropa. En P. D. dice: "Acabo de saber que el regimiento de Villaviciosa al mando de su comandante D. Carlos Rato fué cortado por los enemigos, por cuya causa no pudo reunirse ayer; pero portandose del mismo modo que los demas cuerpos, se abrió paso á viva fuerza, y se dirigió al puente de Buelna en la ribera de Huelva, que sostuvo hasta la noche, por si era preciso para que las demas tropas verificasen por él su retirada. Hoy está en Frexenal de la Sierra. Ha tenido de pérdida 10 hombres muertos y 7 heridos: entre estos el teniente D. Justo Garcia Bernardo, que lo está gravemente con ocho heridas. El coronel D. Juan de Moya marchó efectivamente á Cortelazor con parte de su gente, segun mi primera orden, y le he dado la de pasar á Encina sola. El regimiento de dragones de Lusitania se incorporó con Villaviciosa, de forma que estoy en disposicion de volver

sobre el enemigo, como lo verificaré en breve., En oficio del 30 dice el mismo general Ballesteros al general en jefe: "Me apresuro á noticiar á V. E. que por avisos fidedignos que acabo de recibir, he sabido que la pérdida de los enemigos en la batalla de Aracena asciende á 1500 entre muertos y heridos."

Noticioso el brigadier D. Jose Imaz de que los enemigos habian impuesto una contribucion á la villa de Burguillos, y que se preparaban á saquearla, destacó desde Xerez de los Caballeros el 30 del pasado al coronel D. Manuel Mirallas con 260 hombres de infanteria y 13 caballos. Aproximandose este oficial, y sabiendo que ya se habia dado principio al saqueo, dió disposiciones para rodear el pueblo, pero avisados de ello los enemigos lo abandonaron con precipitacion, arrojando al suelo lo que ya habian robado, y huyendo con tal velocidad, que no se pudo hacerles otro daño que el de herirles algunos hombres. La contribucion que habian impuesto á Burguillos, era de 300 caballerias de carga 500 pares de zapatos, 500 duros, 3 mulas y 10 raciones diarias.

El mismo dia 30 entraron en esta plaza 2 cargas de alhajas de oro y plata, cogidas al enemigo por una partida de patriotas. Ayer llegó un correo interceptado en el camino desde Córdoba á Fuenteovejuna despues de una reñida accion mandada por el sargento Antonio Pisenti, en que murieron 3 franceses de la escolta. (Se continuará.)

NOTICIAS DEL PAIS.

Aviso.

Quien supiere dar noticia de la Persona de D. Saverio Dimech, acuda en la imprenta de este Periodico que dara razon de un sugeto que lo solicita para negocios importantes,

CON SUPERIOR PERMISO